

牢记嘱托 感恩奋进 创新发展 打造一流

“安全生产月”系列专题③

编者按:“安全生产月”活动开展以来,集团公司各企业以“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”为主题,组织开展畅通生命通道宣传和演练,增强全员安全意识,提升全员应急处置能力,确保安全生产稳定。本期专题邀请部分企业安全负责人介绍相关经验、展示企业开展“安全生产月”活动的生动实践,敬请关注。

畅通生命通道 守护安全之路

安全生产大家谈 问题一

在石油石化生产建设过程中,如何确保“畅通生命通道”?

全力畅通生命通道

胜利油田纯梁采油厂副总工程师、生产管理部经理 张冰:

安全生产,责任重于泰山。生命通道是否畅通,检验的是安全生产中每个环节的责任是否压实。

作为石油石化企业,生命通道设置必须遵守建筑设计防火规范等有关国家标准,要有两个以上安全出口,疏散通道和安全出口的宽度、数量、位置都必须符合标准要求。同时,还要在生命通道中设置疏散指示标志和应急照明,设置排烟设施和防烟设施。

要经常检查生命通道是否保持畅通,是否有影响疏散的障碍物,消防设施器材是否完好有效,标志标识是否齐全,应急照明是否完好可用。同时,坚决杜绝占用、堵塞生命通道,锁闭安全出口,或生命通道中设置的疏散指示标识、应急照明、防排烟设施被损坏,常闭式防火门被打开等行为。

在油气生产过程中,安全风险的识别十分重要,要结合安全风险制定应急预案,定期开展全员培训、应急演练,全力确保畅通各类生命通道。

(王蕊仙 采访整理)

从小事做起,切实筑牢安全生产防线

金陵石化安全总监、安全环保部经理 顾幸:

石油石化生产装置具有易燃易爆、高温高压等危险特点,稍有不慎,容易酿成事故。只有确保生命通道畅通无阻,才能在关键时刻发挥作用,切实保障员工生命安全。

在石油石化生产、工程建设施工现场,随处可见的应急出口,逃生路线、紧急避险集中处,为我们指明生命通道;应急冲淋洗眼器、消防灭火器、生命绳、安全带、空气呼吸器,这些个体防护设施、应急救援设备为我们

生命安全筑牢防线。

开展“畅通生命通道”隐患排查。对生产作业场所和专用消防通道开展全覆盖排查,杜绝违法占用、堵塞、封闭疏散通道及安全出口等行为,从严从细从实排查安全隐患、消灭安全盲区,做到早预防、早发现、早控制、早消除,从行动上加强落实。

开展“畅通生命通道”培训演练。事故源于隐患,要聚焦员工应急处置能力提升,加强应急知识宣传培训,定期开展火灾爆炸、自然灾害等疏散逃生应急演练。作业开始前相关人员应该熟悉作业现场应急预案,熟悉并能选择正确的逃生路线。

(仲萍芳 陈伟伟 采访整理)

保护员工生命安全 筑起坚固安全防线

广东石油安全环保部副经理 彭健才:

作为成品油销售企业,加油站、油库员工众多,网点分散,遇到危险时员工懂自救、能自救是重中之重。为确保“畅通生命通道”,广东石油从场所安全设计源头抓起,结合严格的日常管理和全员安全培训,最大限度保护好每名员工生命安全,筑起坚固的安全防线。

一是全场景强化安全设计理念。将安全防线延伸到建站建库阶段,尤其是在“油气氢电服”综合能源转型过程中,广东石油在综合加油站在建设之初,就将加气、加氢和充电等新业务带来的安全风险考虑在内,分区域、分场景逐一设置应急预案,确保员工无论身处何处,均有符合国家消防疏散标准的安全出口,确保紧急情况下人员迅速撤离。

二是加强通道管理,确保所有安全出口和消防通道24小时无阻碍开放。一方面将生命通道的通畅排查纳入日常安全巡查的规定动作,严禁堆放任何物料或设备;另一方面,引入智能监控系统、语音对话报警等技术手段,一旦发现堵塞立即整改。

(黄嘉莉 采访整理)

树立人人讲安全的良好意识

石油工程建设公司胜利油建管道工程三公司安全总监 张文峰:

生命通道是紧急情况下人员撤离、救援进入的安全通道,是应急抢险中基本的安全保障。

工程建设的施工环境涵盖了平原、山地、荒漠、河流、湖泊等多种地形地貌。要畅通生命通道,首先要因地制宜,分析风险,建设好生命通道。如在厂区施工,就需要分析周边环境、装置的风险、隔离易出现的风险,规划出安全、便于人员撤离的路线,方便人员、救援设备的进出。在山区施工,除了需要认真分析当地的地形地貌,还要分析当地的水文特点、河流及山洪走向。有的大型工程,还要考虑较为特殊的情况下,可能存在的长期受困情况,需要在通道中选择合适的地区储备应急物资和药品,保障特殊情境下人员的安全。

要保持通道的畅通,及时检查和清理通道,避免物品堵塞通道,避免应急门被锁等情况的发生。个人也要强化安全意识,例如在山区施工中施工人员不得抄近路、爬陡坡。因此,建设通道是基础,保证其发挥作用还需要树立人人讲安全的良好意识。

(王明月 采访整理)



河南油田应急救援中心抓紧器材装备一日三检、“六熟悉”联动演练,提升应急队伍处置能力,以“时刻准备着”的作战状态,筑牢油区安全生产屏障。图为6月11日,应急救援中心检查供气消防车空气呼吸器充装设备。
石海波 摄



6月6日,浙江杭州石油在桐庐油库开展“安全生产月”消防应急技能比武活动,来自各片区、油库的14支代表队56名参赛选手同台竞技,活动紧扣“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”主题,围绕扑灭油槽火灾、配电间触电应急救援2个项目展开激烈角逐。图为参赛人员检查灭火器。
龚良奇 摄 刘华文

安全生产大家谈 问题二

如何让员工能够“人人讲安全、个个会应急”?

多举措筑牢安全生产防线

胜利油田孤岛采油厂采油管理七区经理、党支部书记 李锋兵:

安全,是企业发展的基石,是员工幸福的保障。作为基层管理人员,我们要从安全文化建设、责任意识强化、应急能力提升等三个方面,引导干部员工“人人讲安全、个个会应急”,时刻绷紧安全这根弦,让安全意识深深扎根于每个人的心中。

我们结合实际生产经营情况,以“党建+安全”党建品牌建设推动党建工作与安全生产工作有机结合,打造了“识安全自觉能安全自主知安全自尊”特色安全文化,围绕“讲、识、学、谈、建、融、查、评”8个维度增强员工安全意识,促进本质安全。今年以来,我们先后组织开展了安全主题班会6次,让员工做主角,“人人讲安全”。

责任是安全生产的灵魂,没有责任就没有安全。落实是安全生产的生命,没有落实安全生产就是空话。我们建立健全管理区安全生产责任制,逐级签订风险告知书,推动安全责任落实;通过落实新修订的安全隐患排查治理管理办法,健全各专业隐患排查清单,推进隐患排查治理标准化、常态化、项目化。

应急管理是安全生产的重要一环,我们建立异常事件管控流程,划分生产异常事件12大项26小项,明确异常处置全过程各节点的责任主体与处置规范。同时,深入开展大教育、大培训、大练兵、大比武活动,加强应急队伍建设,提升专业素质。杜绝“定人定项目”,要求全员具备紧急情况处理的能力,让“人人会应急”成为每名员工的必备技能。

(李鹏静 采访整理)

安全需要全员关注、全员参与

金陵石化安全总监、安全环保部经理 顾幸:

企业安全生产关乎每个人的切身利益,“人人讲安全、个个会应急”,正是强调了安全需要全员关

注、全员参与。人人讲安全,除了强调全员参与的重要性,“讲”更加突出安全责任和能力。一是需要各级领导以身作则、率先垂范,发挥引导示范效应。二是要从我做起,从学安全到讲安全再到能安全,不能有任何“掉链子”,只有每一名员工都认真、用心、负责,才能充分履职尽责,有效防范遏制事故。

个个会应急,“会”更加突出个人的安全技能和紧急避险救护能力。一是需要员工有风险防范和发现异常的能力,养成对所处环境风险充分辨识及管控的习惯,具备应对异常工况和突发事件的能力。二是需要员工有安全应急意识和自救互救能力,应结合典型事故案例学习和反思,采用实战演练、桌面推演等形式熟悉本单位消防设施、重点部位等情况,熟练掌握消防设施、器材装备性能和操作使用方法。三是应加强对危化品企业员工应急能力的培训,使员工面临紧急情况时能迅速进入角色,实现快进响应和高效处置,将事故伤害程度降至最低。

(仲萍芳 陈伟伟 采访整理)

构建全方位、多层次的安全管理体系

广东石油安全环保部副经理 彭健才:

我们从文化培育、技能培训、激励约束等方面入手,为员工构建一个全方位、多层次的安全管理体系,将“人人讲安全、个个会应急”落到实处。

一是强化安全文化培育,让员工“认同”。从员工入职第一天起,“安全第一”就是职场第一课。此外,我们还将安全理念灌输融入员工成长晋升的各个阶段,通过开设安全系列通识课程、利用内部媒体平台宣传等,持续开展安全理念宣贯。开展安全进班组、进承包商、进家庭,将安全理念从工作场景延伸到生活和家庭,营造浓厚的安全氛围。

二是强化安全技能培训,让员工“懂得”。广东石油实施全员分层分类安全培训计划,覆盖从基层到管理层各个专业线员工。编制“一页纸”风险清单,图文并茂开展安全知识、操作规程、应急处置等

培训,确保员工不仅知道“怎么做”,还“能做到”。我们高度重视企地联动的实操演练,有效提高员工应急反应和联合处置能力。今年以来,全省各级单位累计开展超过了300场关于火灾、化学品泄漏、急救救助、极端天气灾害等主题演练。

三是强化正向激励和反向约束。在各媒体平台建立“安全生产”专栏专题,及时报道、广泛宣传积极参加安全活动和正确应急处置的单位及员工,树立安全先进典型,塑造学先进良好氛围。同时,严格落实“一岗双责”,明确各岗位安全生产责任,同步将安全防线延伸到施工方、承包商等第三方服务单位,严格责任追究,压实各方安全管理责任。

(黄嘉莉 采访整理)

把安全工作当作首要任务来抓

石油工程建设公司胜利油建管道工程三公司安全总监 张文峰:

“人人讲安全、个个会应急”是近两年“安全生产月”的主题。“人人”就是全员,不论层级、不论岗位,每名员工都要把安全工作当作首要任务来抓。

讲安全,首先要树立良好的安全意识。每个人都抓好本岗位的安全工作,树立牢固的红线意识,从思想上牢牢记住这根弦,这样才能打好安全工作的思想根基。其次,讲安全就是要将安全工作落到实处。当前,安全形势依然严峻,究其原因就是没有落实到位。如我们工程建设行业,安全天天讲,风险依旧有。人的意识到位了,但安全认知、安全技能不到位,风险识别不了,隐患消除不掉,也不能实现安全的目标。

会应急,就是提升应对事故的能力。一是提升现场本质安全水平,让大家有应急的空间,为应对事件打好基础。二是要坚持不懈、长期地进行学习、演练,养成正确的应急习惯,这样才能在紧急事件面前全身而退。所以说,安全工作永远在路上,需要警钟长鸣。

(王明月 采访整理)

“小竞赛”促进“大安全”

王媛 卓翠平

“10秒36,恭喜杨强卫获得本次‘背空呼’竞赛第一名!”6月11日,在中原油田天然气处理厂普光运行项目部,随着安全工程师王晓锐按下秒表停止键,项目部“背空呼”竞赛活动落下帷幕。

进入6月份,该项目部通过“安全生产月”和“三比一创”竞赛活动,结合普光气田高含硫的实际情况,制定系列安全工作方案,细化分解10余项工作任务。

根据各岗位存在的风险及应急处置要点,制定相关培训和竞赛活动,同时将其纳入月度绩效考核,积极营造“人人讲安全、个个会应急”的安全氛围。“背空呼”竞赛就是其中的一项。

“小卡片”发挥应急处置“大作用”

靳红昌

“符学群,危化品乙烯的特性是什么?”6月12日8时20分,海南炼化消防队拉动集合队伍,中队长李飞开始提问。

“报告,乙烯闪点零下104摄氏度,燃点490摄氏度,爆炸极限是2.7%到36%,可使用雾状水、泡沫、二氧化碳和干粉灭火,回答完毕。”符学群立正后对答如流。

全国“安全生产月”活动期间,为持续推进安全宣传“五进”工作见到实效,该队从小处着手、细节做起,积极推广应用危化品特性应急处置卡,拓宽队员业务知识学习范围,夯实危化品应急处置基础。

“为了确保每名应急救援队员和员工熟练掌握厂区危化品特性,我们在100多种危化品中筛选出24种常见危化品,针对炼油、乙烯生产特点,分别列出12

种危化品特性,制作了“海南炼化危化品特性应急处置卡”,要求全员熟练掌握。”海南炼化HSE部主管赫荣杰介绍道。

该队将危化品特性应急处置卡发放到班组、员工,做到“一人一卡、一年一卡、一岗一卡”,并在公共区域醒目位置张贴,方便随时对照学习。

为使每名队员快速掌握100多项数据,熟悉各类危化品特性及处置方法,该队将卡片内容学习纳入队员日常考核,在饭前、晚上点名集合、紧急拉动、实战演练时现场提问打分,面对面考核,在全队营造了浓厚的学习氛围。

下一步,该队将探索拓宽应急处置卡范围,总结勘误、演练经验,针对重点岗位、重要部位推出相应的特色应急处置卡,指导队员和员工第一时间快速有效处置突发事件,让“小卡片”发挥应急处置“大作用”。

听消防员说

李宽

中原油田普光分公司应急救援中心

安全始于细节,应急从我做起,人人讲安全、个个会应急。

张刚

西南油气分公司元坝应急救援中心

让出消防黄线,保留生命宽度,及时清理杂物,畅通生命通道。

丁浩

沧州炼化应急救援中心

如遇火灾,请及时拨打“119”火灾报警电话,莫要惊慌,听从指挥,使用正确的方法逃生避险。

余凯枫

中韩石化应急救援中心

防范胜于救灾,隐患险于明火。增强防火安全意识,提高自防自救能力。